
Markt Sulzthal 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal 
 

 
Sitzungsdatum: Montag, 13.05.2024 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 20:30 Uhr  

Ort: Mehrzweckhalle Clubraum 

 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

08.04.2024 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 08.04.2024 wurde zuge-

stimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 0   

 

TOP  2 Bekanntgabe von nichtöffentlich gefassten Beschlüssen aus der letzten Sit-

zung 

 

Folgende nichtöffentlich gefassten Beschlüsse aus der letzten Sitzung wurden bekannt-

gegeben: 

- TOP 13.1:  Bauvorhaben Platz der Begegnung – Nachbarbeteiligung 

- TOP 14.1: Erhebung von Verbesserungsbeiträgen für die Wasserversorgungsanlage  

des Marktes Sulzthal, Erstellung einer Globalberechnung (Auftragsvergabe 

an Dr. Schulte Röder Kommunalberatung) 

- TOP 15.1:  Info über Wasserverluste – Bürger sollen Auffälligkeiten an die Gemeinde  

melden 

- TOP 18: Alte Straße – Verbesserung Wegebau 

Auftragsvergabe an die Fa. Stolz 

- TOP 19.1: Sirenenplanung Gemeindegebiet Sulzthal 

Weiterer Sirenenstandort wurde beschlossen und zwar Nähe Schlangen-

weg 24 (Nahbereich Wendehammer). Die Maßnahme soll umgesetzt 

werden, sobald es hierfür ein Förderprogramm gibt. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   
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TOP  3 Bauanträge 

 

 

TOP  3.1 BV - Errichtung eines Vordaches an der Lagerhalle - Fl. Nr. 1190 

 

Der Marktgemeinderat stimmt der Errichtung eines Vordaches an der Lagerhalle auf 

der Fl. Nr. 1190 der Gemarkung Sulzthal zu. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  4 Erweiterung Windpark - Alternativflächen 

 

Im Nachgang zur Bürgerinformation wurden verschiedene Fragen von der Fa. Alterric 

beantwortet. Eine Übersicht der möglichen Standorte der WEA 05, 06 und 07 sowie 

mögliche Alternativen wurden vorgelegt (s. Planskizze). 

MGR-Mitglied Andreas Sauerhöfer kritisierte die Vorgehensweise der Prüfung möglicher 

Standorte, ohne dass darüber im Marktgemeinderat gesprochen wurde. Zweite Bür-

germeisterin Gabi Dehmer sprach sich dafür aus, dass die Windräder alle möglichst na-

he Richtung Straße gebaut werden sollten. 

Die MGR-Mitglieder Klaus Keller, Gabi Dehmer und Ludwig Edelmann hatten sich über 

weitere Standorte Gedanken gemacht, die sie anhand eines Lageplanes zur Kenntnis 

gaben. Es handelt sich um Flächen am Brachberg, Langenberg und Datesberg. Diese 

Standorte müssten allerdings noch grundsätzlich geprüft werden. MGR-Mitglied Klaus 

Keller wird die Lagepläne etwas deutlicher aufarbeiten und der Verwaltung zur Verfü-

gung stellen. 

Nach ausführlicher Diskussion wurde beschlossen, vorerst die weiteren Standorte prüfen 

zu lassen, bevor eine Flächenausweisung bzw. -streichung beim Regionalen Planungs-

verband beantragt wird. 
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Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  5 Kernwegenetz und Ausgleichsflächen 

 

Dem Gremium wurden Pläne vorgelegt, in welchen die vorgesehenen Ausgleichsflä-

chen (sog. Anwandwege) eingezeichnet waren. Der Vorsitzende wies darauf hin, dass 

ein Zugang zu sämtlichen Grundstücken weiterhin möglich sein wird. 

Über die Ausgleichsflächen wurde im Gremium diskutiert. MGR-Mitglied Andreas Sauer-

höfer bat um Klärung mit der unteren Naturschutzbehörde, warum Privatgrund als Aus-

gleichsfläche ausgewiesen wurde. Bei Thomas Herterich wären z.B. private Bäume als 

sog. Erhaltungsbäume ausgewiesen. 

Weiterhin kam die Frage auf, was genau für eine Saat auf den Ausgleichsflächen an-

gepflanzt werden soll. 

Der Vorsitzende wird die offenen Fragen mit der Unteren Naturschutzbehörde klären 

und das Gremium informieren. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  6 Sachstand Kläranlage - weiteres Vorgehen 

 

Erster Bürgermeister August Weingart informierte darüber, dass Euerdorf voraussichtlich 

mit Wirmsthal eine eigene Kläranlage bauen möchte. Dies ist allerdings noch nicht ab-

schließend beschlossen. Es müssen u.a. auch die möglichen Standorte geprüft werden. 
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Hier gibt es noch Unstimmigkeiten wer die Kosten der Prüfung übernimmt, wenn die Prü-

fung eine gemeinsame Anlage ermöglicht und auch umgesetzt würde. Der Markt 

Sulzthal hofft nach wie vor auf eine gemeinsame Lösung in Sachen Kläranlage. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  7 Sachstand Wegebau 

 

Die Asphaltarbeiten sind zwischenzeitlich abgeschlossen und auch die Bankettmaß-

nahmen wurden erledigt. Bruno Herterich – dem das Wort erteilt wurde – wies darauf 

hin, dass am Stöckes (beim Waldgrundstück KiGa) ein Stück nicht geteert wurde und 

die Teerarbeiten bei der Kapelle/Eremitage nicht ordnungsgemäß ausgeführt wurden. 

Vor Abnahme soll dies noch einmal geprüft werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  8 Sachstand Kindergarten 

 

Informiert wurde darüber, dass das VGV-Verfahren abgeschlossen ist und im anschlie-

ßenden nichtöffentlichen Teil die Auftragsvergabe für die Architektenleistung gefasst 

werden kann. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  9 Antrag Kirchenverwaltung - Änderung Begehung Triekapelle 

 

Informiert wurde über den Antrag der Kath. Kirchenstiftung bzgl. der Zugangsstraße zur 

Triekapelle. An der Zugangsstraße ist eine Kette angebracht, die ein Fußgänger nicht 

umgehen kann. Man muss als Fußgänger über die Kette steigen, was den Zugang er-

schwert. Die Kath. Kirchenstiftung schlägt vor, einen Pfosten aufzustellen, an welchem 

die Kette angebracht werden kann. Dadurch würde ein Fußweg zwischen Pfosten und 

Leitplanke entstehen und die Straße wäre immer noch breit genug für Fahrzeuge. So-

bald die Arbeiten am Hochbehälter abgeschlossen sind, wird vorgeschlagene Maß-

nahme in Betracht gezogen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  10 Verschiedenes 

  

 

TOP  10.1 Freilaufende Hunde 

 

Zweite Bürgermeisterin Gabi Dehmer fragte nach, ob in der Verwaltung bereits geprüft 

wurde, ob man gegen die freilaufenden Hunde im Bereich Reitstall etwas unternehmen 

könnte. Hier gibt es noch keine neuen Kenntnisse. Das Gremium bittet noch einmal um 

Prüfung und Information an das Marktgemeinderatsgremium. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   
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TOP  10.2 Sachstand Solar Kläranlage 

 

MGR-Mitglied Ludwig Edelmann fragte nach dem Sachstand Solaranlage bei der Klär-

anlage. Der Vorsitzende informierte, dass es noch keine Angebote diesbezüglich gibt. 

Lediglich Angebote für ein Carport liegen vor, auf die man möglicherweise Solaranla-

gen bauen könnte. Außerdem müssen die Gemeinde Ramsthal und der Markt Euerdorf 

der Aufstellung von Solaranlagen noch zustimmen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  10.3 Sachstand Absenkbecken Kläranlage 

 

MGR-Mitglied Klaus Keller fragte nach dem Sachstand bzgl. des Absenkbeckens an der 

Kläranlage. Der Vorsitzende informierte, dass das Büro Köhl den Auftrag hierfür erhalten 

hat, es aber noch keine neuen Informationen hierzu gibt 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  10.4 Beleuchtung Bushaltestelle 

 

MGR-Mitglied Corinna Seufert fragte nach dem Sachstand bzgl. Beleuchtung der Bus-

haltestelle. Erster Bürgermeister August Weingart informierte, dass Bayernwerk diesbe-

züglich schon mehrmals um Ausführung gebeten wurde, aber noch nichts unternom-

men hat. 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  10.5 Spielplatzprüfung - Sonnensegel 

 

Zweite Bürgermeisterin Gabi Dehmer fragte nach dem Sachstand der Spielplatzprüfung 

bzw. des Sonnensegels. Der Vorsitzende informierte, dass vor ca. 3 Wochen ein Seminar 

bzgl. Spielplatzprüfung stattgefunden hat und der neue Prüfer anschließend die Spiel-

plätze begutachten wollte. Hierzu hat allerdings noch kein Termin stattgefunden. Dem 

Gremium soll der Termin mitgeteilt werden, damit eine Teilnahme bei der Spielplatzprü-

fung möglich ist.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart schloss um 20:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. 

 

 

Sulzthal, den      

 

 

 

August Weingart    Bianca Rettke 

Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


